湖北中医药高等专科学校
《教师职业发展规划》修订指南
各系部：
《教师职业发展规划》是教师成长与发展的路线图和助推器。高校教师作为一个有知识、有文化、有能力，主体性高度弘扬的群体，对自身的职业发展应该有着明确的角色意识。俗话说：“凡事预则立，不预则废。”高校教师应对自身成长的规律有所把握，有效规划自己的职业生涯，使自己拥有一个有价值的人生，幸福的人生。
学校启动诊改工作以后，大部分老师都制定了自己的职业发展规划，但还存在着很多问题。按照学校诊改工作“8字”螺旋要求，现启动《教师职业发展规划》修订工作。这次修订坚持正视不足、总结经验、加深认识、广泛学习、不断提高的原则。
1、 制定《职业发展规划》的基本步骤
（一）自我评估
自我评估就是对自己做全面的分析，主要包括个人的需求、能力、兴趣、性格、气质、学识、思维以及组织管理协调活动能力等方面的内容。通过自我分析，认识自己，了解自己，只有充分的认识自己，了解自己（优势和劣势），才能扬长避短，选择适合自己发展的职业生涯路线，从而对自己的职业生涯目标做出最佳选择。
其次，自己目前处于什么职级，经过5年的努力，达到什么样的职级。以及达到这些职级，需要什么样的条件。
（二）岗位、学校和社会环境的分析
每一个人都是处在一定的环境中的，离开这个环境，便无法发展与成长。高校教师的成长和发展需要结合学校的发展和社会要求，与时俱进，所以高校教师在制定自身的职业生涯发展规划时，要结合分析岗位、学校和社会的特点及发展变化情况，分析自己在这样的环境下，什么是有利的条件，什么是不利的条件，明确学校和社会对自己提出的要求，保证自己在适应外界环境变化时进行有效的调整。只有充分认识了解岗位、学校和社会的外在环境问题（机遇和挑战），才能在复杂和变化的状况下结合自己自身实际情况，让自己的职业生涯发展规划更有切实可行的实际意义。
（三）确定目标
目标的确定是生涯规划的核心内容，明确的目标会调动自身更多的积极性和参与性，极大的调动出自身的各方面的潜能，为成功做好铺垫。目标分为五年的总目标，和每个年度的发展目标，目标的制定最主要的原则是要具体，能够考量，这样才能够激励自己，也便于别人的监督和帮助。
（四）评估和反馈
评估和反馈是个人对自己的不断认知的一个过程，是对高校教师对这个职业不断认知的过程，也是对社会的不断认知的过程。评估与反馈是使《职业发展规划》更加有效、有力的手段。要使《职业发展规划》行之有效，还需要不断审视外界环境的变化，自身的变化，恰当地对自己的职业生涯规划进行评估和修订。修订的内容主要包括以下几个方面：生涯发展路线的选择；目标的确定；实施措施与计划变更等等，只有恰如其分地修订和调整自己的职业生涯规划，才能离成功越来越近。在总规划当中，可以写出修订调整的原则。在制定年度计划的时候，具体做出修订和调整。
这次要求大家对自己的《职业发展规划》进行修订，就是要求大家站在终点，回不过去，更加清楚地认识到当初自己在制定《职业发展规划》以及在执行过程中出现的对与错，得与失，以便指导自己把十四五期间的《教师职业发展规划》制定得更完善，更科学，使自己在十四五期间取得更大的成绩。
本次修订，是一次回顾性修订。规划的年限，一般是五年，与学校十三五规划同步。2016年以后进校的老师，规划的年限可自然向后延长。
 附：具体参考模板
                 教师五年职业发展规划
                   **系（部）  ***
   俗话说：“凡事预则立，不预则废。”高校教师应对自身成长的规律有所把握，有效规划自己的职业生涯，使自己拥有一个有价值的人生，幸福的人生。 （不要照搬，仅供参考）
一、自我认识（自我评估）
二、岗位认知
教师岗位是指具有教育教学、科学研究工作职责及其他相应能力水平要求的专业技术岗位。以教学为主，长期工作在教学第一线，并承担一定的科研工作，任务重责任大。根据我校教师岗位设置标准，作为讲师：（1）要承担两门以上的课程讲授工作，承担课程辅导、作业批改等教学工作，指导学生实验、实训、实习等，完成300学时/学年的教学工作量，教学效果较好；（2）参加教学、科研等学术研究，积极参与校级及以上科研、教研项目，参加教材编写，积极参与教学教学改革和社会服务；（3）积极承担实践教学、实验室建设工作，充实实验内容，革新实验手段，组织和指导实验教学，参加编写实验课程教材及实验指导等；（4）聘期内超额完成科研业绩积分及10级教师应完成的其他任务；（5）积极参与专业、课程等方面的建设工作；（6）积极承担辅导员、班主任工作；（7）积极参与优秀教学团队及学术创新团队建设工作。
    教师工作的核心是教书育人。作为班主任，还要积极配合学校、系部，尽最大可能把学生培养成为对社会有用的人。
    目前学校正处于快速发展期，对教师各方面的综合能力和素质提出了更高的要求。整个社会，对中医药教育的发展充满期待，作为教师要与时俱进，把学习和提高作为自己工作的主旋律。（仅供参考）
三、目标定位
   定位包括：教学型教师、科研型教师、综合型教师，向行政方向发展的兼职教师等等，经过5年努力，达到什么样的目标，可参照学校的《五级教师制》或13级岗位职责要求。更重要的是参考湖北省有关教师专业技术职务评审办法的文件。
四、年规划具体目标
第一年（2016年）
第二年（2017年）
第三年（2018年）
第四年（2019年）
第五年（2020年）
主要是要做什么，怎么做，达到什么样的目标要求。比如，读什么书，读多少，做多少读书笔记；写论文，大致什么方向，在哪一年发表，发表多少。等等。主要方向包括教学方面，教科研方面，专业课程建设方面，综合文化提升方面，个人兴趣爱好方面，行政管理方面等等，不需要全部包括，适合自己的实际情况就行。
五、目标实施
主要描述完成目标需要个人在哪些方面努力，需要外部条件的什么支撑等等。
制定时可参阅《大学青年教师五年职业发展规划（2017年5月12日）》，百度搜索。这个规划，啊总体的格式比较全，但是一些目标还不够具体，这是我们参考时应该注意的问题。希望大家一定要根据实际情况认真写，使之具有指导价值，不要抱着完成任务的心态。时间如白驹过隙，转瞬即逝，认真规划，赢得美好未来。
                         组织人事处      质量办
