诊改理论学习之二
如何运用SWOT分析法进行质量诊改
运用SWOT分析法评估当前的工作，是质量诊断与改进工作的一项重要内容。SWOT分析法，原是企业用来确定自身的竞争优势、竞争劣势、机会和威胁，从而将公司的战略与公司内部资源、外部环境有机结合起来的一种科学的分析方法。也被称作优劣势分析法、态势分析法。
所谓SWOT分析，即基于内外部竞争环境和竞争条件下的态势分析，就是将与研究对象密切相关的各种主要内部优势、劣势和外部的机会和威胁等，通过调查列举出来，并依照矩阵形式排列，然后用系统分析的思想，把各种因素相互匹配起来加以分析，从中得出一系列相应的结论，而结论通常带有一定的决策性。

运用这种方法，可以对研究对象所处的情景进行全面、系统、准确的研究，从而根据研究结果制定相应的发展战略、计划以及对策等。

S（strengths）是优势，W（weaknesses）是劣势，O（opportunities）是机会，T（threats）是威胁。按照企业竞争战略的概念，战略应是一个企业“能够做的”（即组织的强项和弱项）和“可能做的”（即环境的机会和威胁）之间的有机组合。

根据学校的具体情况，SWOT分析可以分为两个层次来进行。一是将学校看成一个整体，注重竞争优势来源的广泛性，所以，在做优劣势分析时，必须从整个价值链的每个环节，将学校与竞争对手做详细的对比。如专业是否符合社会需求，专业教育教学是否科学有效，实训教学成效如何，学生综合素质是否有可持续发展潜能，就业渠道是否畅通，社会对毕业生的评价是否具有竞争性等。如果学校在某一方面或几个方面的优势，明显与中医药职业教育应具备的成功要素相匹配，那么，学校的综合竞争优势就强一些。需要指出的是，衡量一个学校是否具有竞争优势，只能站在学生、用人单位和社会的角度上，而不是站在学校的角度上。

从整体上看，SWOT可以分为两部分。第一部分为SW，主要用来分析内部条件；第二部分为OT，主要用来分析外部条件。利用这种方法可以从中找出对自己有利的、值得发扬的因素，以及对自己不利的、要避开的因素。发现存在的问题，找出解决办法，并明确以后的发展方向。此外，可以将问题按轻重缓急分类，明确哪些是急需解决的问题，哪些是可以稍微拖后一点儿的事情，哪些属于战略目标上的障碍，哪些属于战术上的问题，并将这些研究对象列举出来，依照矩阵形式排列，然后用系统分析的思想，把各种因素相互匹配起来加以分析，从中得出一系列相应的结论，供领导者和管理者做出较正确的决策和规划。

SWOT分析法可以被用于制定学校发展战略和分析竞争对手情况，在战略分析中，它是最常用的方法之一。进行SWOT分析时，主要有以下几个方面的内容：

分析环境因素  运用各种调查研究方法，分析出学校所处的各种环境因素，即外部环境因素和内部能力因素。外部环境因素包括机会因素和威胁因素，它们是外部环境对学校的发展直接有影响的有利和不利因素，属于客观因素。内部环境因素包括优势因素和弱点因素，它们是学校在其发展中自身存在的积极和消极因素，属主观因素。在调查分析这些因素时，不仅要考虑到历史与现状，更要考虑未来发展问题。

优势，属于学校的内部因素，包括：有利的竞争态势；充足的财政来源；良好的办学形象；师资力量强大；规模效应突出；毕业生质量高；社会声誉好；成本优势；宣传优势等。

劣势，也是学校的内部因素，包括：师资水平不高；管理混乱；缺少行业品牌；创新开拓能力不强；资金短缺；经营单一；毕业生评价不高；竞争力差等。

机会，属于外部因素，包括：开辟新领域；开拓新市场；提供新需求；政策资金支持；竞争对手滞后等。

威胁，属于外部因素，包括：竞争对手发展快；毕业生被替代性强；用人市场紧缩；行业政策发生不利变化；经济衰退；行业偏好改变；突发事件等。

SWOT方法的优点在于考虑问题全面，是一种系统思维，而且可以把对问题的“诊断”和“开处方”紧密结合在一起，条理清楚，便于检验。

构造SWOT矩阵  将调查得出的各种因素根据轻重缓急或影响程度等排序方式，构造SWOT矩阵。在此过程中，将那些对学校发展有直接的、重要的、大量的、迫切的、久远的影响因素优先排列出来，而将那些间接的、次要的、少许的、不急的、短暂的影响因素排列在后面。

制定行动计划  在完成环境因素分析和SWOT矩阵的构造后，便可以制定出相应的行动计划。制定计划的基本思路是：发挥优势因素，克服弱点因素，利用机会因素，化解威胁因素；考虑过去，立足当前，着眼未来。运用系统分析的综合分析方法，将排列与考虑的各种环境因素相互匹配起来加以组合，得出一系列学校未来发展的可选择对策。

成功应用SWOT分析法的简单规则：

1．进行SWOT分析的时候必须对学校的优势与劣势有客观的认识。

2．进行SWOT分析的时候必须区分学校的现状与前景。

3．进行SWOT分析的时候必须考虑全面。

4．进行SWOT分析的时候必须与竞争对手进行比较，比如优于或是劣于竞争对手。

5．保持SWOT分析法的简洁化，避免复杂化与过度分析。

